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I. Введение. Актуальность изучения визуальной среды.

Образовательный процесс требует от школьников повышенного интеллектуального и психоэмоционального напряжения. В школе ученик проводит в среднем около 6 часов в день.


Важно ли для комфортного состояния всех участников учебного процесса, каким является окружающее пространство помещений, то есть визуальная (зрительная) среда?


Научные исследования утверждают: визуальная среда оказывает значительное влияние на психическое и физическое состояние человека не только в пространстве города, но и в помещениях.


В нашей школе в целом уютно, но далеко от совершенства. Существует очевидная необходимость определить научными методами благоприятность различных школьных помещений, разработать проект создания гармоничного пространства вокруг себя, то есть улучшения визуальной среды, что и стало причиной выбора темы.


Данная работа позволит расширить представления сверстников о влиянии визуальной среды на здоровье человека и побудить у них желание улучшать ее в настоящем и будущем.
Цель работы: проанализировать и оценить визуальную среду школы с позиций

                        здоровьесбережения.

Задачи:

1. Изучить литературу о новом научном направлении – видеоэкологии, его 

    актуальности для современного человечества.

2. Выделить объекты и разработать критерии оценки визуальной среды школы на

    основе имеющихся методик.

3. Провести социологический опрос учащихся на выявление ощущений  и 

    эмоциональной оценки различных школьных помещений.

4. Разработать рекомендации для учащихся, учителей по организации   гармоничного визуального пространства вокруг себя, соответствующего физиологическим нормам зрения.
5. Разработать проект улучшения одного из выявленных школьных помещений с позиций комфортности восприятия.

I. Основная часть.
1. Проблема экологии визуальной среды в местах обитания человека.

    Теоретическая часть. «Пьет душа из глаз алмазный ток» (А.Белый)
1.1. Видимая среда как экологический фактор.






        «Казалось бы, какая разница – что вокруг тебя?
                                                                                  Главное – что в тебе. Но то, что вокруг,

                                                                                  незаметно просачивается внутрь. И вдруг заме –

                                                                                  чаешь, что твоя душа заставлена скучными

                                                                                  ящиками из прессованных опилок».

                                                                                                      (В. Токарева «Хэппи энд»)


Когда говорят об экологии, обычно имеют в виду загрязненность воды, воздуха, уровень шума или радиации. А вот о том, что это понятие включает и зрительную среду, особенно никто не задумывается. Внимание к этой проблеме стало актуальным за последние 50 лет в связи со всеобщей урбанизацией, отторгшей человека от естественной визуальной среды. Поэтому и возникло новое научное направление видеоэкология, развивающее аспекты восприятия окружающей среды.

Видеоэкология – наука о красоте и визуальной среде, о взаимодействии человека с визуальной окружающей средой.


Визуальная среда – все то, что мы воспринимаем через органы зрения, иными словами, все то, на что мы смотрим глазами. И если к естественной природной среде наши глаза эволюционно приспособились за многие миллионы лет (она сформировала нашу систему зрительного восприятия), то в городской среде мы оказались сравнительно недавно.


Видимая нами среда резко изменилась: ее цветовая гамма, структура окружающего пространства, огромное количество больших плоских поверхностей, преобладание прямых линий и углов, статичность большинства объектов и многое другое. Все это негативно воздействует на состояние человека, нарушает нервные процессы в центральной нервной системе, создает дискомфорт и агрессивность.

Вывод: постоянное поле видения, его насыщенность зрительными элементами оказывают определенное воздействие на состояние человека, действуют так же, как и любой экологический фактор.
1.2. Влияние видимых объектов на зрение.

Многочисленные исследования в области видеоэкологии группой ученых под руководством академика Международной Академии наук Василия Антоновича Филина, директора Московского центра «Видеоэкология», основоположника данной науки (1989) в нашей стране, позволили установить влияние видимых объектов на зрительное восприятие, в частности на автоматию саккад как основной механизм зрительного восприятия окружающего пространства.


Саккады – быстрые движения глаз, которые характеризуются амплитудой, ориентацией и интервалами между ними. Оказывается, глаз совершает скачки автоматически, так же, как происходит дыхание или сердцебиение. Так появилось понятие «автоматия саккад», что определяет свойство глазодвигательного аппарата совершать быстрые движения глаз в определенном ритме. Ее обеспечивает ряд структур головного мозга – саккадический центр. На автоматию саккад оказывает большое влияние наличие контуров в поле зрения, насыщенность визуальной среды видимыми элементами, достаточными по размеру и выделяющихся на общем фоне.

Выяснено: не столь важно, какой конфигурации будут элементы в окружающей среде, важно только, чтобы эти элементы выделялись на общем фоне и обеспечивали бы надежную фиксацию взора. В этом большая экономия самого процесса зрительного восприятия, экономия деятельности глазодвигательного аппарата. Также глаз чаще фиксирует острый угол и значит реже – прямой. По-видимому, об этом были осведомлены архитекторы; в их строениях нередко присутствовали заостренные шпили, башенки и т. п. 

При взгляде на здания, собранные из больших панелей, глазу не за что «зацепиться». Для саккадического центра это сигнал к переходу на максимальный режим работы в поисках «точки опоры». Но и такой режим не приводит к желаемому результату, и у человека возникает ощущение дискомфорта. В перегруженной однообразными видимыми элементами среде глаз не может зафиксироваться на каком-то одном элементе и минимизировать амплитуду саккад. В то же время после каждой саккады в мозг поступает одна и та же информация, что и ведет к его перегрузке. Такая среда, в которой совсем отсутствуют видимые элементы или их число резко снижено, называют гомогенной средой. Так, при ухудшении различительной способности глаза, когда вся окружающая среда становится однородной, обедненной зрительными элементами, нарушаются движения глаз, глазу не за что «зацепиться», что неизбежно приводит к ухудшению зрительного восприятия, появляется головная боль, нервозность, тошнота, переутомление.
Вывод: на автоматию саккад оказывают влияние два фактора – степень

              гомогенности среды и продолжительность пребывания в такой среде.

              Все возрастающая нагрузка на зрение в такой среде вступает в

              противоречие с физиологическими возможностями движений глаз,

              в частности, с явлением автоматии саккад.

1.3. Гомогенные визуальные поля в интерьере школьных помещений.
«Всякий дизайн, основанный на прямой линии, 

                                                          является мертворожденным»

                                                                                                              (Ф.Хунтертвассер, художник)
    В современных условиях человек часто сталкивается с гомогенной средой в городах. Так называемых однородных «гомогенных полей» достаточно и дома, и на производстве, и в учреждениях. Например, при взгляде на большую поверхность голой стены глазу совершенно не за что «зацепиться» после очередной саккады, так как нет элементов для фиксации взгляда. Ученые сравнивают ощущения в данной ситуации с ощущениями человека, когда он делает очередной шаг и не чувствует твердой почвы. Глаз за 3 секунды около 10 раз «проваливается» в бездну. Вначале возникает дискомфорт. Длительное пребывание в среде, в которой сосредоточено большое количество одинаковых элементов, может вызвать негативные реакции у человека. Такая среда становится «агрессивной». 
Таким образом, большие плоскости голых стен, изобилие прямых линий и углов – неприятное гомогенное поле визуальной среды помещений, часто встречающихся в школах (например, школьные коридоры). Стены, украшенные живописью, фотообоями, композициями, архитектурные детали в отделке потолков и стен вносят существенное разнообразие в визуальную среду. 


Пространство помещений не должно быть безориентированным, ведь необходимость в фиксации взгляда крайне важна для хорошего самочувствия человека, уменьшения нагрузки на нервную систему.

К загрязнителям визуальной среды помещений, в том числе и школы, также следует отнести: неудачное цветовое и композиционное решение стен кабинетов и коридоров, доминирование одного цвета на больших поверхностях, пустые реечные стенды. Появился еще один источник агрессивной среды – жалюзи. Высокая контрастность линий на светлом фоне окон и большое их число создают мощное агрессивное поле в интерьере (Приложение. Таблица1).
Вывод: при формировании визуальной среды школьных помещений следует больше внимания уделять не только освещенности, а оптимальной насыщенности видимыми элементами.

       Пространственно – предметная организация школьных помещений должна создаваться не только на основе педагогической содержательности и целесообразности, но и с учетом зрительного восприятия.

1.4. Комфортная визуальная среда школьных помещений.


Комфортная визуальная среда отличается большим разнообразием элементов в окружающем пространстве. Это кривые линии разной толщины и контрастности, острые углы в виде вершин и заострений, разнообразие цветовой гаммы, сгущение и разрежение видимых элементов и разная их удаленность. В такой среде присутствует физическое видимое поле с достаточным числом точек для фиксации взора. Механизмы зрения могут работать в их естественном режиме.


Рассмотрим это утверждение на примере работы автоматии саккад. Когда человек находится в лесу, то при любой амплитуде саккад, при любой их ориентации и любом интервале всегда найдется достаточное число элементов для фиксации. Когда взгляд останавливается на каком – либо элементе, амплитуда саккад уменьшается до минимума. Глаз всюду находит «свой покой». Человек в это время отдыхает, ничего не разглядывая пристально, а это значит, что и автоматия саккад работает в собственном режиме, с предпочтительной ориентацией и присущим им интервалом.


В формировании комфортной визуальной среды помещений, в том числе и школьных, должны присутствовать декоративные элементы: орнаментные вставки, карнизы, колонны, плафоны. Грамотно подобранный цвет помещений способен снять зрительное напряжение, оптимизировать глаза для зрительной работы (Приложение. Таблица 2).  Прямые окна, прямые углы, прямые стены: изобилие таких линий вступает в противоречие с автоматией саккад, это враги саккад.
     Но разбить эту назойливую прямоту, бьющую по глазам, можно умелым раскрашиванием цветными линиями по всей стене под разным углом. В последние годы все большей популярностью пользуется вертикальное озеленение. Это, безусловно, один из способов улучшения визуальной среды не только помещений, но и города. Глаз в таких условиях не испытывает неблагоприятной нагрузки. С помощью вертикального озеленения можно избавиться от гомогенных и агрессивных полей в помещении. У таких композиций человек получает эстетическое удовольствие.


Большое внимание должно быть уделено оформлению окон. Лучшим решением придания большей комфортности коридорам являются витражи – декоративные композиции в проемах окон.

Вывод:  видеоэкология может оказать важное влияние на понимание 
               задач проектной культуры и при определенных усилиях 

               позволяет  улучшить среду школьных помещений, сделав 

                ее благоприятной для здоровья учеников и учителей.
2. Практическая часть.

   «Что для глаза хорошо, а что – плохо»

                                              (В.А.Филин)
Актуальность затронутого вопроса и теоретическое изучение данной темы позволили сформулировать основную цель практического исследования:

   
получить результаты субъективного восприятия визуальной среды учебных помещений разными возрастными группами для разработки проекта улучшения школьного пространства с позиций комфортности восприятия.


Использовался один из вариантов методики С.В.Алексеева, предусмотренный для изучения помещений: «Исследования ощущений человека в различных пространствах, поведение и восприятие человеком определенных территорий» (1996 год).
2.1 Оценка визуальной среды школы.
Метод исследования:

визуальное обследование школьных помещений на наличие зрительных элементов с позиций комфортности восприятия.

Объекты: 7 учебных кабинетов, коридоры 1 и 2 этажей.

Порядок проведения работы:

1. Оценить наличие зрительных элементов в выбранных помещениях, сопоставить с данными таблицами 1, представляющей альтернативные признаки эмоциональной оценки помещений.

2. Составить сводную таблицу данных обследования выбранных помещений по определенным критериям (Приложение. Таблица 3)

3. Сделать вывод о результатах визуального восприятия школьных помещений.

Выводы: 

· По итогам визуального обследования выбранных помещений в соответствии с данными таблицы 1 (Приложение) наиболее высокую оценку восприятия получили кабинеты биологический, химический. В данных кабинетах важные зрительные элементы продуманы не только эстетически или имеют педагогическую значимость, но и соответствуют физиологии зрительного восприятия и законам видеоэкологиии.
· В большинстве исследуемых кабинетов для окраски стен выбрана гамма светлых тонов, но без учета южной или северной ориентации окон в помещениях (Приложение. Таблица 4)

· Агрессивной зрительной средой в физическом кабинете, кабинете истории стали оконные жалюзи белого цвета, создающие неблагоприятную визуальную среду, дискомфортность психического состояния. Иначе воспринимаются жалюзи в кабинете биологии, так как в межоконных промежутках используется вертикальное озеленение.

·  Самую низкую оценку с позиций комфортности восприятия получил кабинет иностранного языка.

· Необходимо оформлять помещение школы с учетом влияния цветов интерьера на здоровье человека, не допускать появления больших плоскостей.

· Приводимые в паре фотографии школьных помещений дают возможность убедиться в том, «что для глаза хорошо, а что – нет» (Приложение).

2.2. Социологический опрос учащихся школы на выявление ощущений 

        и эмоциональной оценки школьных помещений. 
  
В процессе исследования появилась необходимость установить взаимосвязь визуального восприятия школьных помещений учениками с полученными данными обследования.

Метод исследования: анкетирование учащихся 7, 8, 10 и 11 классов.


Приняли участие: 54 ученика.

Порядок проведения работы:
1. Выбраны школьные кабинеты с различной степенью благоприятности визуальной среды.

2. Подготовлена анкета «Среда моей школы», включающая вопросы о признаках визуальной среды. Для количественной оценки выражения эмоций в анкете была предложена бальная оценка. Каждый вопрос оценивался респондентом по 5 – бальной шкале (Приложение. Анкета).

3. Каждому ученику была дана возможность заполнять анкету самостоятельно без какого-либо влияние со стороны.

Обработка результатов:
1. Обработка анкет сводилась к получению среднего балла оценок по конкретным признакам, в результате чего представилась общая характеристика объектов.

2. Полученные данные по каждому критерию обрабатывались по формуле:
5ха + 4хb + 3х + 2xd +1xe = M, где a, b, с, d, е – количество оценок на 5,4,3,2,1
    общее количество                   М – средний балл.
       опрошенных  
3. Полученные величины вносились в таблицу (Приложение. Таблица 5)

Выводы:

· На основании полученных данных удалось установить взаимосвязь между оценкой школьных помещений, проведенной с позиций законов видеоэкологии и субъективным восприятием визуальной среды этих же помещений в ходе анкетирования разных возрастных групп школьников, данные оценки совпадают.

· Ощущения школьников визуальной среды доказали, что ученики чувтвуют себя комфортнее в тех кабинетах, где высокий балл оценки дизайна, цветового решения, привлекательности, присутствуют растения в хорошем состоянии.

· Пространство кабинетов биологии, физики, химии менее утомляет, что соответствует гигиеническим рекомендациям.

· Пространство кабинета иностранного языка не вызывает положительных эмоций, доминирование больших поверхностей в коридорах и классах, небрежность оформления, пустые реечные стенды, плохое состояние комнатных растений так же влияют на появление отрицательных эмоций.
2.3. Рекомендации для учащихся и учителей по организации гармоничного визуального пространства вокруг себя.
Главная идея проекта: благоустройство школы и создание зоны 

                                       повышенной комфортности, психологической разгрузки,

                                       позволяющей компенсировать учебные нагрузки, 

                                       восстановить силы учащихся в перерывах между учебными 

                                       занятиями.

Проект основан на:     активизации деятельности учеников и родительского

                                       сообщества по эстетическому оформлению помещений

                                       школы.

Место реализации:  коридор 2 этажа.
Характеристика объекта работы:
Часть школьного коридора 2 этажа с окном, излюбленное место отдыха ребят на перемене. Две смежные стены образуют прямой угол и большие плоские поверхности. На стенах расположены разнообразные по исполнению стенды, не доставляющие эмоционального удовлетворения. Окно выглядит также традиционно, непривлекательно.
Содержание работы:
1. Живописная покраска стен коридора, образующих прямой угол, используя разнообразные формы и линии под разным углом, округлые очертания, комбинации различных геометрических фигур, что способствует повышению эмоционального настроя, отдыху.

2. Использование современных и экологичных цветов пастельных тонов теплой цветовой гаммы с плавными переходами цвета.

3. Вертикальное озеленение стен.
4. Витражи оконных проемов с преобладанием растительных мотивов (Приложение. План – чертеж, образцы рисунков).


Материально – техническая база и финансирование проекта.

1. Краска для стен и витражей (за счет спонсорских средств).

2. Вертикальное озеленение (коллекции растений, собранных учителем биологии и родителями).

3. Выполнение художественно – оформительских работ обеспечит творческая группа учащихся школы 10 класса, выпускники Детской школы искусств города Костерево. 
Начало реализации проекта:    май 2010 г.

Завершение работ:   июль 2010 г.

Общая площадь работ: 44 кв.м.

III. Заключение.

«Осознание красоты спасет мир» (В.Ф.Филин)
«Если в народе сохраняется идеал красоты и потребность ее,

значит есть и потребность здоровья, нормы,

а, следовательно, тем самым гарантировано и высшее

развитие этого народа»     
(Ф.М.Достоевский)


Визуальная среда является одним из важных компонентов, необходимых для нормальной жизнедеятельности человека. такая среда может либо обогащать человека духовно и улучшать его здоровье, либо привести к заболеванию.


Основоположник видеоэкологии в России В.А. Филин считает, что окружающая красота – это ключ к решению многих проблем. Именно к созданию красоты и должны стремиться архитекторы и другие специалисты. Не сказал же Ф.Достоевский, что изобилие продуктов спасет мир, он сказал: «Красота спасет мир». Это утверждение можно оценить как крупное открытие, к реализации которого мы еще не приступили.

Визуальная среда школы должна содержать достаточное разнообразие зрительных элементов. В такой среде глаз сможет работать в собственном режиме и всем участникам образовательного процесса будет легко находиться в ней и работать.


Наши исследования заинтересовали всех участников данного проекта. Важно, что они узнали  о том, что визуальная среда влияет на здоровье человека, а сделать ее максимально комфортной возможно.
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